

【解锁重点园区】
【隐藏职业】
【系列报道之2】

依托崖州湾科技城,我省在种质检测、进境研发、种子鉴定等方面作出积极探索

种业 护航人

■ 本报记者 黄媛艳

数说三亚崖州湾科技城农业产业成绩单

农业产业类注册企业383家
累计注册资本金66.67亿元

园区成立后
新增农业产业类注册企业295家
增长率达232.58%

今年1月至6月
园区内农业产业类企业
实现税收1876.89万元

各类农业产业类项目完成签约74个
协议约定投资额9.35亿元

A
种子“国门卫士”——
对种子进行鉴定,用
科技支撑生物安全
郑祥

↑坐在三维数字标本展示系统的桌面前,郑祥在对种子进行鉴定。本报记者 黄媛艳 摄

B
种子进境“媒人”——
熟悉路径、搭建平台,促
进境外种质资源国际交
流
刘枫

◀刘枫向来宾讲解生物育种相关知识。(受访者供图)

◀在实验室中
查阅资料的彭海。
(受访者供图)

种子是农业的“芯片”,是守牢“三农”战略后院的关键。助力种业振兴、加强农业种质资源保护开发利用是海南自贸港的重要使命。扛起担当,建设“南繁硅谷”和全球动植物种质资源中转基地,海南自贸港面临全新课题,一切都需要先行先试、探路前行。

虽无先例可循,却有通用的路径可借鉴。打好种业翻身仗,需要有效的农业种质资源国际合作交流,积极引进国外优异种质资源,服务国内种业创新发展。优质的种质资源如何进得来?如何保安全?如何用得好?随之而来的一系列难题,都需要逐步解决。海南依托三亚崖州湾科技城的建设,逐步夯实种业发展的软硬件基础,引进一批“国字号”机构和优质的种企,在种质健康检测、进境研发、种质身份鉴定与知识产权保护等方面,作出了卓有成效的探索,一批种业“护航人”在自贸港新领域内快速成长,成为海南高质量发展的一道亮丽风景线。

9月13日,坐在三维数字标本展示系统的桌面前,三亚中国检科院生物安全中心(以下简称生物安全中心)的工作人员郑祥开始了一天的工作。

带上专业眼镜,手握连接系统的专用笔,摁住笔上的按钮,郑祥不断对屏幕上的种子切换视角,像看3D电影一样,精准地察看种子各个部分的特征,对种子进行鉴定。

“这个看似寻常的展示系统,可是生物安全中心的‘硬货’,它是种质资源分子检测与健康分析中心的模型库,包含了500多种种子和农业有害生物的模型,可以全面展示微小种子的视觉特征。经过它放大500倍后,种子的特征一目了然,可能含有的细菌、病毒等也无处躲藏。”郑祥说。

郑祥和团队人员日常的工作,平凡却不普通。种子进入实验室后,有一整套规范的运作流程。专家会对样品的来源、种类、管制要求等进行评估,确定检测要求;随后,检验员根据不同样品给予不同处理,如清洗、烘干、研磨等,再运用形态学、免疫学、分子生物学等现代检测方法,开展严格的健康检验检测,并出具检验报告。

有了这张令人放心的检验报告,进境的种子才能合法地通过相关流程进入国内。“‘管得住’才能‘放得开’,科技城把生物安全摆在首位,成立了生物安全专家委员会。目前我们瞄准中转基地、南繁基地检验检疫鉴定需求,正着力建设集植物种质资源检疫鉴定、进出口植物种质资源库、植物检疫除害处理新技术应用示范基地、动物物种资源检疫鉴定、进出口动物物种资源库、微生物种保藏及鉴定、检验检疫标本馆等业务为主体的生物安全技术服务平台,为海南自贸港种质资源提供检验检疫科技保障和支撑。”郑祥说。

不扛枪、不站岗,用科技支撑生物安全,郑祥和他的同事们,就是这样一群特殊的“国门卫士”。他们的战场,是仅84平方米的中心实验室;他们的同事,是一支包含了3位院士、31位著名专家的王牌战队。

这支战队,战斗力不容小觑。“我们目前制定了很多植物检疫的检验标准,在中心内通过后大多会成为国家标准,指导种质健康检测工作。”郑祥自豪地介绍着桌面上摆放的多本中心指定的检验标准指南。

去年才从北京毕业来到三亚,成为自贸港的新人,郑祥有一股拼劲,“我们正在全力以赴开展实验室认可工作,软硬件同步夯实实验室力量,为海南自贸港发展跨境检验检疫服务、种业离岸贸易筑牢安全屏障。”

“自贸港为年轻人提供了干事创业的良好平台,随着‘南繁硅谷’和全球动植物种质资源中转基地建设的加快,大家有了更多施展才华和提升能力的空间。我特别看好海南的未来,也希望自己在这里能有一番事业。”摆弄着眼前瓶罐里装着的各类植物种子,郑祥又开始为实验室预实验做准备。

隆平生物技术(海南)有限公司(以下简称隆平生物)的实验室里,数株玉米格外醒目,强烈的外表差异让人不禁想一探究竟。这些玉米中,有的植株高大、茎叶强壮,绿油油的叶子长势良好,而有的叶子上布满虫眼,果穗被啃食,甚至有部分植株因虫害生长受限。

同样的玉米,生长在同样的环境中,为何玉米的抗虫性会有如此大的差异呢?

“长势良好的玉米中植入了隆平生物自主研发的抗虫、抗除草剂基因‘芯片’,在不喷施杀虫剂的情况下,也可有效防治玉米生长中的草地贪夜蛾、玉米螟、螟蛉虫等害虫的危害,进而避免玉米的减产甚至是绝产。”隆平生物法规总监刘枫透露,隆平生物落地三亚后开发的核心产品——多基因分子叠加转基因抗虫抗除草剂玉米,能有效帮助农民解决虫害问题,拥有分子叠加基因数多、技术指标严格、转化效率高、回交速度快和成本低等优势,足以媲美国际种业巨头公司的技术和产品。

玉米是重要的饲用谷物和生物能源生产原料,出口主要集中在美国、巴西、阿根廷、乌克兰等少数国家,我国玉米产量只有美国的50%,种质资源、生物技术等是制约我国玉米产量的“卡点”。

破堵点,开展种业创新,拥有优质的种质资源是源头。2019年落地三亚以来,隆平生物在崖州湾科技城的支持下,通过与海关、口岸、农业农村局等多部门协作,从国外引进科研用的玉米种质资源。

“不同生长环境中的种子性状也不一样。我们借助隆平生物巴西分公司的力量,在巴西全境陆续收集了一万多份科研用玉米种质资源,基本覆盖其全国的种质资源。”刘枫说。

种子有了,如何高效入关?这不仅是企业的困惑,相关管理部门也在探索实施路径。“引进种子需要符合条件的隔离圃,当时三亚还没有专门的种质资源隔离圃,科技城、海关、口岸、农业等部门大力支持,最终通过多方沟通,利用位于凤凰机场北侧水蛟村的海关隔离检疫设施,完成了首单科研用作物种质资源隔离业务,成功引进192份(230公斤)科研用玉米种质资源。”刘枫说。

随着境外引种首单的突破,海南自贸港多了一批熟悉路径、知晓业务的种子进境“媒人”,从荷兰引进马铃薯生种子、从德国引进马铃薯组培苗、从墨西哥引进玉米种子等业务正在逐步开展。越来越多的优质境外种质资源,通过全球动植物种质资源中转基地的平台进行国际交流,“刘枫”们的工作也将愈来愈繁重。

从事种业工作10余年,刘枫有着多家全球知名种企的工作经历。作为隆平生物的“元老”级员工,他感叹道,近两年来,科研人员明显感觉到政府工作人员对新科技的重视和较强的学习能力。“以前,我们要很吃力地跟政府工作人员讲解生物育种的相关知识和诉求,如今大家不仅对生物育种相关内容有了进一步的了解,还会主动到企业询问诉求,着力解决种质资源进出检疫审批多头管理、程序复杂、周期长等问题,切实让企业少跑路,多专注科研。”刘枫说。

C 给种子发“身份证”的先行者——彭海

开发生物身份鉴定技术,助力知识产权保护和种业贸易

彭海

就像人的虹膜颜色有深有浅,头发有曲有直,植物的种子、根、茎、叶、花、果实的颜色和形状也各不相同,这些都属于生物性状。

传统鉴定种子身份的方法,主要是田间DUS测试技术(特异性、一致性、稳定性),原需至少2年至3年的时间对作物的幼苗、开花期、成熟期等各个阶段的多个性状做出观察记载,才能判定其是否为新品种,耗时又费力。

如今,海南崖州湾种子实验室拥有了“最强大脑”。从递交给实验室一颗种子,到获得种子DNA“身份证”和准确鉴定结论,2年至3年的时间缩短至最快一天,这得益于农业农村部科技发展中心植物新品种测试实验室主任江汉大学植物分子生物学实验室主任彭海及其团队的努力。

2019年,彭海团队利用MNP(多核苷酸多态性)分子鉴定技术,自主开发了植物、动物、微生物等物种的生物身份鉴定技术,实现了从知识产权、试剂耗材到仪器设备的全程国产化,给种质资源配上“身份证”,为我国植物新品种保护制度提供有力技术支撑。

然而提及这项技术,彭海却感叹不已:“整个科研过程‘九死一生’。”

“打击仿冒育种,是鼓励种业创新的基础。但当时的这项技术在品种打假维权方面的准确性和效率都不高,我们希望实现准确、高效双突破,给种子配上独有的‘身份证’,进一步做好新品种保护。”彭海说。

想法很好,但到了科研攻关层面,麻烦层出不穷。历经3年开发,到头来却发现技术路径错误,只能从头再来;项目进入关键时期,团队因弹尽粮绝只能暂停工作2个多月;新技术配备的设备因国外合作方不愿提供相关信息导致项目停滞,不得不用2年时间从头探索试剂耗材到仪器设备的全程国产化……

彭海说,经过10年的不懈努力,整套体系从试剂、仪器、设备到核心技术专利、数据系统、分析软件,其中有形、无形的成果都掌握在国人手里。不光是技术领先,彭海团队还率先制定了涵盖16种植物品种DNA鉴定的国家标准与7项技术规范,填补了我国实质性品种DNA鉴定标准的空白。

“海南自贸港全球动植物种质资源中转基地、种业知识产权特区和‘南繁硅谷’的建设为团队提供了绝佳的应用场景,项目发展迎来新机遇。”彭海透露,当前团队力争技术在通用性上有更大的突破,该技术目前可以准确鉴定棉花、小麦、油菜、芒果、猕猴桃、香蕉等40多种植物品种间的品种真实性和派生关系。在扩大检测品种范围的同时,也正稳步推进首批国家授权品种DNA指纹数据库和搭建惠益分享机制体系。

“通过不断完善DNA指纹数据库,不仅可以为种质资源配上‘身份证’,助力知识产权保护和种业贸易,也能提供科研预警助力科研创新,我们力争在2年内完成数据库建设。”谈及团队在自贸港的发展,彭海透露,团队将加大科研人员的培养力度和技术攻关力度,不断扩大该技术在农业、医学、法医、食品、中药、环保等众多领域的应用,探索开发菠萝、可可、五指山猪、三角梅等物种的鉴定检测技术,推动海南热带高效农业发展。

(本报三亚9月15日电)